Урок. Надстройки в электронных таблицах
Тип урока: урок изучения новых знаний и их первичное закрепление.

Цели урока:

1. Дидактическая: 

· способствовать осознанию и осмыслению новой учебной информации; 

2. Образовательная:
· познакомить с основными технологическими приемами при решении задач оптимизации; 
· приобрести навыки работы с надстройками Excel; 

· научить использовать инструменты Excel Поиск решения и Подбор параметра. 

3. Развивающая:  

· развитие алгоритмического мышления, памяти, внимательности.

4. Воспитательная: 
· развитие познавательного интереса, логического мышления.

· способствовать формированию партнерских отношений в классе. 

Оборудование:
· ПК учителя и учеников;

· Мультимедийный проектор; 

· Интерактивная доска; 

· Интерактивная презентация (Приложение1)
· Карточки – задания (Приложение2)
· Анкета по рефлексии (Приложение3). 

Структура урока:
I. Организационный момент - 1 мин 

II. Актуализация опорных знаний и умений - 5 мин

III. Мотивация. Сообщение темы и цели урока - 2 мин

IV. Презентация нового материала - 10 мин

V. Практика под руководством учителя - 17 мин

VI. Самоконтроль и самооценка результата – 3 мин
VII. Подведение итогов урока - 3 мин

VIII. Домашнее задание - 2 мин

IX. Рефлексия. - 2 мин.
Ход урока
	Основное содержание учебного материала
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	I. Организационный момент
Проверяет готовность к уроку. 
	Проверяют готовность к уроку, приветствуют учителя.

	Интерактивная презентация.
Слайд 22.

Работа с интерактивной доской. 
Прием «»Сотри и увидишь»

	II. Актуализация опорных знаний и умений учащихся.
Читает вопросы кроссворда.
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Организует проверку с помощью интерактивной доски, используя прием «Сотри и увидишь».

По горизонтали:

1. Ссылка, у которой только одна из составляющих имени ячейки остается неизменной при копировании.

2. Ссылка, не изменяющаяся при копировании и перемещении.

3. Этот знак содержат все абсолютные ссылки.

4. Место пересечения строки и столбца.

5. Ссылка, изменяющаяся при копировании и перемещении.

6. Тип данных, который содержит знак "=".

7. Графическое отображение данных в ЭТ.

По вертикали:

1. Упорядочение данных в ЭТ..

8. Часто повторяющееся значение в списке данных.

9. Функция нахождения суммы данных диапазона
11. Условия, с помощью которых осуществляют поиск данных в ЭТ
12. Документ в ЭТ называется ...

10. Ключевое слово кроссворда…
	Ученики отвечают на вопросы, выполняют самопроверку.

Ученики называют ключевое слово кроссворда - «Надстройки».



	
	III. Мотивация. Сообщение темы и цели урока.
Предлагает записать тему и цели урока. 

Надстройки позволяют решать сложные задачи в различных сферах деятельности, такие как задачи оптимизации и прогнозирования. 

В нашей стране сейчас очень много внимания уделяется развитию бизнеса и предпринимательства. И кто знает, может многие из вас свяжут свою жизнь с экономикой, станут предпринимателями, директорами, бухгалтерами, менеджерами, и уже сейчас вы должны понимать суть выполняемой работы на той или иной должности и меру ответственности перед людьми и предприятием. Мы убедимся с вами на сегодняшнем уроке, насколько необходимо успешному бизнесмену знать возможности информационных технологий и уметь применять их в своей деятельности.

	Записывают тему урока: Надстройки в электронных таблицах. 

и

Записывают цели: научиться использовать инструменты «Подбор параметра» и «Поиск решения»

	Карточка 1

Работа в Excel в интерактивном режиме.
Задача 1

Работа с интерактивной доской
Слайд 23
Слайд 24

Практическая работа в парах за компьютером
Карточка 2

Лист самоконтроля


Карточка 3

Анкета

	IV. Презентация нового материала
Предлагает ученикам показать решение домашней 
задачи 1 «Штатное расписание»
Вызывает к интерактивной  доске ученика по желанию.

Пусть известно, что в штате вашего предприятия должно состоять 6 подсобных рабочих, 8 продавцов, 10 рабочих-специалистов, 3 менеджера, зав. производством, заведующая складом, бухгалтер и директор. Общий месячный фонд зарплаты составляет 10 000 у.е. Необходимо определить, какими должны быть оклады сотрудников предприятия. 

· Продавец получает в 1,5 раза больше подсобного рабочего (А2=1,5; В2=0); 

· Рабочий-специалист – в 3 раза больше подсобного рабочего (А3=0;В3=0); 

· Менеджер - на 30 у.е. больше, чем рабочий специалист(А4=3; B4=30); 

· Заведующий производством - в 2 раза больше грузчика(А5=2; В5=0); 

· Зав. складом - на 40 у.е. больше продавца (А6=1,5; В6=40); 

· Бухгалтер - в 4 раза больше подсобного рабочего (А7=4; В7=0); 

· Директор - на 20у.е. больше бухгалтера (А8=4; В8=20); 
A
B
C
D
E
F
G
1

Должность

Коэф. А

Коэф В

Зарплата сотрудника

Кол- во сотрудников

Сум. зарплата.

Зарплата подс. рабочего

2

Подсобный рабочий

1

0

150

6

900

150

3

Продавец

1,5

0

225

8

1800

 

4

Рабочий-специалист

3

0

450

10

4500

 

5

Менеджер

3

30

480

3

1440

 

6

Зав. производством

2

0

300

1

300

 

7
Зав. складом

1,5

40

265

1

265

 

8
Бухгалтер

4

0

600

1

600

 

9
Директор

4

20

620

1

620

 

10
Месячный фонд зарплаты:
10425
Модель решения этой задачи готова. Что же получилось? Взяв оклад подсобного рабочего за 150 у.е., мы получили месячный фонд зарплаты 10425 у.е.. Как быть, если месячный фонд составляет всего 10000 у.е., т. е. заданному числу. Как решить поставленную задачу? (уменьшить оклад подсобного рабочего, скажем, до 120 у.е.?). Для решения этой задачи воспользуемся инструментом “Подбор параметра”.
1. Активизируем команду Подбор параметра из меню Сервис; 

2. В поле "Установить в ячейке" появившегося окна введем ссылку на ячейку F10, содержащую формулу; 

3. В поле "Значение" наберем искомый результат 10000; 

4. в поле "Изменяя значение ячейки "введем ссылку на изменяющуюся ячейку G2,
5. ОК
A
B
C
D
E
F
G
1

Должность

Коэф. А

Коэф В

Зарплата сотрудника

Кол- во сотрудников

Сум. зарплата.

Зарплата подс. рабочего

2

Подсобный рабочий

1

0

143,80
6
862,77
143,79
3

Продавец

1,5

0

215,69
8
1725,55
 

4

Рабочий-специалист

3

0

431,39
10

4313,87
 

5

Менеджер

3

30

461,39
3

1384,16
 

6

Зав. производством

2

0

287,59
1

287,59
 

7
Зав. складом

1,5

40

255,69
1

255,69
 

8
Бухгалтер

4

0

575,18
1

575,18
 

9
Директор

4

20

595,18
1

595,18
 

10
Месячный фонд зарплаты:
10000
Как видите, программа нашла оптимальное решение.

Для чего используется процедура “Подбор параметров”?

Для решения задач оптимизации.
Предлагает записать алгоритм решения задач подбором параметра.
1. Сервис - Подбор параметра,

2. "Установить в ячейке"  - ссылка на целевую ячейку,

3. "Значение" - искомый результат,
4. "Изменяя значение ячейки" - ссылка на изменяемую ячейку.
5. OK
В предыдущей задаче мы рассмотрели поиск значения параметра, позволяющего достичь конкретной цели. 

Решаемые задачи могут быть более сложными. Например, поиск нескольких параметров, обеспечивающих некоторый наперед заданный результат. 

Кроме того, иногда интересует не конкретный результат, а минимально или максимально возможный. Например, как минимизировать затраты на содержание персонала или максимизировать прибыли от реализации продукции? 

Такие задачи в Excel решают с помощью Поиска решения.
Усложним рассмотренную задачу. Пусть известно, что для нормальной работы предприятия необходимо 5-7 подсобных рабочих, 8-10продавцов, 10 рабочих-специалистов, 3 менеджера, зав. производством, зав. складом, бухгалтер и директор. Общий месячный фонд зарплаты должен быть минимален. Необходимо определить, какими должны быть оклады сотрудников, при условии, что оклад подсобного рабочего не должен быть меньше прожиточного минимума 80 у.е. 
В этом случае нам неизвестно число подсобных рабочих, продавцов, и оклад подсобного рабочего.
Используя Поиск решения, найдем их. 
В меню Сервис активизируем команду Поиск решения.
В окне Установить целевую ячейку укажем ячейку F10, содержащую модель. 
1. Активизируем радиокнопку Минимальному значению.
2. В поле «Изменяя ячейки» введем ссылку на ячейку $G$2.

3. Используя кнопку Добавить, опишем ограничения задачи: 
$$E$2>=5

$E$2<=7

$E$3>=8

$E$3<=10

$G$2>=80

4. Щелкнем на кнопке ОК, а затем - Выполнить.
Решение приведено на рис. Оно тривиально: чем меньше сотрудников и чем меньше их оклад, тем меньше месячный фонд заработной платы.

A
B
C
D
E
F
G
1
Должность

Коэф. А

Коэф В

Зарплата сотрудника

Кол- во сотрудников

Сум. зарплата.

Зарплата подс. рабочего

2
Подсобный рабочий

1

0

80

5

400

80

3
Продавец

1,5

0

120

8

960

 

4
Рабочий-специалист

3

0

240
10

2400

 

5
Менеджер

3

30

270
3

810

 

6
Зав. производством

2

0

160

1

160

 

7
Зав. складом

1,5

40

160
1

160

 

8
Бухгалтер

4

0

320

1

320
 

9
Директор

4

20

340

1

340

 

10

Месячный фонд зарплаты
5550
Задачи, в которых необходимо найти оптимальное значение параметров, называются задачами оптимизации. 

Предлагает записать алгоритм решения задач с помощью инструмента «Поиск решения».
1. Сервис - Поиск решения,

2. "Установить целевую ячейку"  - ссылка на целевую ячейку,

3. "Максимальному  значению" или "Минимальному  значению",

4. "Изменяя ячейки" - ссылки на изменяемые ячейки,

5. "Ограничения" - ограничения задачи (через "Добавить").
V. Практика учащихся под руководством учителя
Проводит инструктаж по выполнению практической работы для закрепления  пройденного материала. Оглашает критерии оценивания.
Задача 2. План выгодного производства

Предположим, что мы решили производить несколько видов конфет. Назовем их условно "A", "B" и "C". Известно, что реализация 10-и килограмм конфет "А" дает прибыль 9 у.е.., "В" - 10 у.е. и "С" - 16 у.е. 

Конфеты можно производить в любых количествах (сбыт обеспечен), но запасы сырья ограничены. Необходимо определить, каких конфет и сколько десятков килограмм необходимо произвести, чтобы общая прибыль от реализации была максимальной.

Нормы расхода сырья на производство 10 кг конфет каждого вида приведены ниже.
A
B
C
D
E
F
1
Сырье

Нормы расхода сырья

Запас сырья

Расход сырья

2
А

В

С

3
Какао

18

15

12

360

 

4
Сахар

6

4

8

192

 

5
Наполнитель

5

3

3

180

 

6
Прибыль с 10 кг

9

10

16

 

 

7
Количество

5

8

12

 

 

8
Прибыль

 

 

 

 

 

9
Общая прибыль:

 

 

 

 

 

Откройте файл Plan.xls папки Общая на Ls.
Лист 1

1. Определите прибыль по каждому виду конфет. 
Получите общую прибыль.

2. Определите расход каждого сырья на производство данного 
количества продукции.
3. Полученную таблицу скопируйте и вставьте на Лист2
Лист 2
Поиск решения. Необходимо определить, каких конфет и сколько 
десятков кг. необходимо произвести, чтобы: 
1.Общая прибыль от реализации была максимальной. 
2. Ограничения: расход сырья не превосходил запаса и количество
 каждого вида конфет было неотрицательно.
3. Изменялись: ячейки, определяющие количество каждого вида 
продукции.

4. Полученную таблицу скопируйте и вставьте на Лист3.
Лист 3
Подбор параметра. Получите общую прибыль в размере 
500 рублей, изменяя количество конфет вида "В" (без учета запасов
 сырья). Полученную книгу сохраните под именем "Plan.xls" в папке
 своего класса.
Критерии оценивания:
«5» - верно решены задачи Лист1, Лист2, Лист3.

«4» - верно решены задачи Лист1, Лист2

«3» - верно решена задача Лист1
VI. Самоконтроль и самооценка

Лист1
A
B
C
D
E
F
1

Сырье

Нормы расхода сырья

Запас сырья

Расход сырья

2

А

В

С

3

Какао

18

15

12

360

 354
4

Сахар

6

4

8

192

 158
5

Наполнитель

5

3

3

180

 85
6

Прибыль с 10 кг

9

10

16

 

 

7

Количество

5

8

12

 

 

8

Прибыль

 45
80
192
 

 

9

Общая прибыль:

 317
 

 

 

 

Лист2
A
B
C
D
E
F
1
Сырье

Нормы расхода сырья

Запас сырья

Расход сырья

2
А

В

С

3
Какао

18

15

12

360

 360
4
Сахар

6

4

8

192

192
5
Наполнитель

5

3

3

180

 84
6
Прибыль с 10 кг

9

10

16

 

 

7
Количество

0
8

20
 

 

8
Прибыль

 0
80
320
 

 

9
Общая прибыль:

 400
 

 

 

 

Лист3

A
B
C
D
E
F
1

Сырье

Нормы расхода сырья

Запас сырья

Расход сырья

2

А

В

С

3

Какао

18

15

12

360

 510
4

Сахар

6

4

8

192

 232
5

Наполнитель

5

3

3

180

 114
6

Прибыль с 10 кг

9

10

16

 

 

7

Количество

0
18
20
 

 

8

Прибыль

 0
180
320
 

 

9

Общая прибыль:

 500
 

 

 

 

VII. Итоги урока

Комментирует работу учеников.

Владея технологией работы в электронных таблицах, вы сможете не только грамотно организовать предприятие, но и оптимизировать его производство.
VIII. Домашнее задание
Раздает карточки 3 с домашним заданием.

Ваше предприятие выпускает изделия 1, изделия 2, изделия 3, используя общий склад комплектующих. Каждое изделие состоит из деталей, имеющихся на складе. В связи с ограниченностью запаса необходимо найти оптимальное соотношение объемов выпуска изделий. Прибыль, получаемая от каждого изделия, равна соответственно 47,32; 31,55; 22,08. Число деталей, идущих на каждое изделие, указано в таблице.
Наименование

деталь 1

деталь 2

деталь 3

деталь 4

деталь 5

Прибыль с 1 изд.

Кол-во

Прибыль

Изделие 1

1

1

2

1

2

47,32

 

 

Изделие 2

1

0

2

1

1

31,55

 

 

Изделие 3

0

0

1

0

1

22,08

 

 

Склад

450

250

800

450

600

 

 

 

Использ. детали

 

 

 

 

 

 

 

 

Общая прибыль:

 

IX. Рефлексия
Дает пояснения к заполнению анкеты. 
1. Ваша оценка за практическую работу.
2. Какие возникли проблемы при выполнении практической работы?
3. Как вы считаете, полезны ли для вас знания и умения, которые вы получили сегодня на уроке?

	Проверяют домашнее задание.

Предлагают варианты решения.

Отвечают на вопросы учителя.
Записывают алгоритм Подбора параметр
а
Записывают алгоритм Поиска решения 

Ученики выполняют практическую работу в парах за компьютером
Сверяют решения задачи с листом самоконтроля. 

.
Получают карточки с домашним заданием
Заполняют анкету



